
ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην υπ' αριθμ. πρωτ.2011/28.11.2023 Ερώτηση 

Κοινοβουλευτικού Ελέγχου».

ΣΧΕΤΙΚΑ: Το υπ΄ αρ. 175931ΕΞ2023 /29.11.2023 έγγραφό σας.

Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του “ΠΑ.ΣΟ.Κ-

Κινήματος Αλλαγής” με θέμα: « Έχει υλοποιηθεί στο ακέραιο η κυβερνητική 

εξαγγελία για τα δάνεια των συγγενών των θυμάτων του δυστυχήματος των 

Τεμπών και γιατί δεν έχει εφαρμοστεί η εξαγγελία αυτή για τα δάνεια από το 

Ταμείο Παρακαταθηκών & Δανείων;», σε σχέση με τα ζητήματα που τίθενται σε 

αυτήν, στο μέτρο που αυτά εμπίπτουν στην αρμοδιότητα της Γενικής Γραμματείας 

Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, σας γνωρίζουμε τα 

κάτωθι:

1). Tο Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών έχει προβεί σε συγκεκριμένες 

νομοθετικές πρωτοβουλίες αναφορικά με τους συγγενείς θυμάτων στο δυστύχημα 

των Τεμπών, ως κατωτέρω αναλύεται.
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Ειδικότερα, επί του συνόλου των υποερωτημάτων της εν θέματι Ερώτησης, τα 

οποία και αφορούν σε αντικείμενο αρμοδιότητας της Υπηρεσίας μας, σάς 

γνωρίζουμε τα κάτωθι:

 Καταρχήν, όσον αφορά στην κυβερνητική εξαγγελία για τη διαγραφή των 

οφειλών που προέρχονται από  δανειακές υποχρεώσεις(συμβάσεις στεγαστικών 

ή προσωπικών δανείων), για τις οικογένειες των θυμάτων, πρέπει να επισημανθεί 

ότι η Ελληνική Ένωση Τραπεζών(Ε.Ε.Τ.) λίγες ημέρες μετά το τραγικό δυστύχημα 

ενημέρωσε το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών για τη βούληση των 

μελών της να συμβάλουν στη διαχείριση των συνεπειών του στην ελληνική κοινωνία, 

στο πλαίσιο της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης τους. Στη συνέχεια η Ε.Ε.Τ. εξέδωσε 

την από 19.4.2023 ανακοίνωση, στην οποία προβλεπόταν ως προθεσμία υποβολής 

των σχετικών αιτήσεων των δικαιούχων μέχρι και την 15.9.2023. Ακολούθως, 

καθιερώθηκε μία κεντροποιημένη διαδικασία για τη διευκόλυνση των δικαιούχων, 

κατά την οποία διαβιβάζονταν άμεσα στις Τράπεζες η εισήγηση της ΕΕΤ (θετική ή 

αρνητική) για τη διαγραφή της οφειλής. Αρνητική ήταν η εισήγηση της ΕΕΤ στις εξής 

περιπτώσεις αιτήσεων: α) μη δικαιούχος αιτών (λ.χ. αδέλφός), β) μη επιλέξιμη 

οφειλή (επιχειρηματικό δάνειο), γ) χρηματοδοτικό ίδρυμα μη μέλος (λ.χ. ειδική 

εκκαθαρίστρια εταιρεία PQH κ.λ.π).

Σύμφωνα με την επίσημη καταγραφή των αιτημάτων που έλαβε η Ελληνική Ένωση 

Τραπεζών, σημειώνεται ότι μέχρι την 15.9.2023, καταληκτική ημερομηνία υποβολής 

αιτημάτων,  υπεβλήθησαν συνολικά 36 αιτήματα διαγραφής οφειλών, εκ των 

οποίων 31 αιτήματα έλαβαν θετική εισήγηση από την ΕΕΤ. Καθότι σε κάθε αίτηση 

συμπεριλαμβανόταν αίτημα για διαγραφή διαφόρων οφειλών, ήτοι ενδεικτικά 2 

οφειλές σε 2 διαφορετικά πιστωτικά ιδρύματα, σημειώνεται ότι οι 36 αιτήσεις 

αντιστοιχούν περίπου σε αιτήματα διαγραφής 74 οφειλών (συμβάσεων πίστωσης).

Σύμφωνα με την τελευταία από  6/12/2023 ενημέρωση, που έχει αποστείλει η ΕΕΤ, 

έχουν διαγραφεί έως σήμερα 55 δανειακές οφειλές, ενώ σημειώνεται, τέλος, ότι 

ακόμα και στις περιπτώσεις οφειλών, που δεν κρίθηκαν επιλέξιμες (π.χ. 

επιχειρηματικά δάνεια, κ.λπ.) προτάθηκαν σημαντικές λύσεις ρύθμισής τους με 

μερική άφεση χρέους.



2). Ομοίως, προς την ίδια κατεύθυνση ελάφρυνσης των πολιτών από τις 

δυσάρεστες συνέπειες του τραγικού δυστυχήματος των Τεμπών, η παράγραφος 1 

του άρθρου 59 ν.5039/2023, όπως τροποποιήθηκε από την παράγραφο 1 του 

άρθρου 55 ν.5073/2023, το οποίο αφορά σε συμπληρωματικά μέτρα στήριξης των 

πληγέντων από το σιδηροδρομικό δυστύχημα των Τεμπών, προβλέπει τα εξής:

 «Οι ανεξόφλητες την 31η.3.2023, βεβαιωμένες στη Φορολογική Διοίκηση, ατομικές 

οφειλές των αποβιωσάντων στο σιδηροδρομικό δυστύχημα των Τεμπών της 28ης 

Φεβρουαρίου 2023, καθώς και των γονέων, των συζύγων ή των συμβίων, των 

τέκνων και των αδελφών αυτών, διαγράφονται αυτοδικαίως. Η ρύθμιση του 

πρώτου εδαφίου εφαρμόζεται και σε οφειλές προς το Δημόσιο α) των προσώπων 

του πρώτου εδαφίου που προέρχονται από τη συμμετοχή τους στη διοίκηση ή τη 

μετοχική ή εταιρική σύνθεση νομικών προσώπων, καθώς και β) νομικών προσώπων 

στων οποίων τη μετοχική ή εταιρική σύνθεση συμμετέχουν αποκλειστικά πρόσωπα 

του πρώτου εδαφίου.».

Συνεπώς, ρητά έχει προβλεφθεί στο ισχύον θεσμικό πλαίσιο ότι όλοι οι οφειλέτες 

του Δημοσίου  που είναι αποβιώσαντες ή συγγενείς αποβιωσάντων στο δυστύχημα 

των Τεμπών απαλλάσσονται από τα υπόλοιπα των υφιστάμενων την 31/3/2023 

οφειλών τους, κατά τα ανωτέρω. Άρα, και προς απάντηση στην εν θέματι Ερώτηση, 

η σχετική από τον Μάρτιο του τρέχοντος έτους κυβερνητική εξαγγελία έχει 

υλοποιηθεί στο ακέραιο

Εν κατακλείδι υπογραμμίζουμε ότι το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με τις θεσμικές αρχές εποπτείας και 

συμμόρφωσης των πιστωτικών και χρηματοδοτικών ιδρυμάτων καθώς και τους 

ευρωπαϊκούς φορείς του τραπεζικού και χρηματοπιστωτικού συστήματος, και, στο 

πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, λαμβάνει αποφάσεις, προβαίνει σε συστάσεις ή 

διευκρινήσεις, εισηγείται και τροποποιεί το νομοθετικό πλαίσιο του 

χρηματοπιστωτικού τομέα λαμβάνοντας υπόψη ότι η οικονομική πολιτική, στην 

κατεύθυνση της ανάπτυξης, πρέπει να δώσει την απαραίτητη στήριξη στις ευάλωτες 

κοινωνικές ομάδες ανάλογα με το διαθέσιμο δημοσιονομικό χώρο και με γνώμονα 

την ομαλή λειτουργία της αγοράς. Η δε Γενική Γραμματεία Χρηματοπιστωτικού 

Τομέα και  Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους με αίσθημα ευθύνης, ορθολογισμού και 

αλληλεγγύης μετέχει των κρίσιμων εξελίξεων και συμβάλλει με συνέπεια στο έργο 



του Υπουργείου Οικονομικών, αξιοποιώντας ιδίως την εμπειρία της στη λειτουργία 

των νομοθετικών εργαλείων ρύθμισης οφειλών, καταθέτοντας τη γνώση της για 

θεσμική ευελιξία και αντικειμενική αναγνώριση της οικονομικής αδυναμίας των 

πολιτών στο πλαίσιο των ρυθμίσεων οφειλών, λαμβάνοντας υπόψη τις διεθνείς 

δεσμεύσεις της χώρας και τους περιορισμούς των οδηγιών και κανονισμών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας.

                       Η Γενική Γραμματέας

   Θεώνη Αλαμπάση
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